

MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Béni utca 5-7. Telefon: 168-400, 268-400
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 28.

bb 1. réthy eszter, murray dickie és reiner süss a mesterdalnokok operaházi előadásán - román balettművész-pár bemutatkozása az erkel színpadon

i/ol/sk/gy/fm

1964. december 28.

az állami operaház januári vendégművészeinek sorát ileane iliescu és gabriel popescu nyitja meg, akik az erkel színház január 10-i és 16-i előadásán a bahcsiszteráji szökőkútban, zarema, illetve waclav szerepében mutatkoznak be a közönségnek. ileana iliescu, a román népköztársaság kiváló művésze, 1963-ban nyerte el a vercelli-i verseny aranyérmét. a művésznő bukarestben végezte tanulmányait és 1954-től tagja, napjainkban pedig első magántáncosa a román főváros operaházának. állandó partnere popescu, a bukaresti operaház első magántáncosa, akit a bukaresti, a varsói, és a moszkvai ifjúsági fesztiválok első díjával tüntettek ki. popescu 1956-ban a moszkvai nagy színház balettközpontjában tökéletesítette művészetét, ahol a legnevesebb szovjet balettművészek voltak mesterei. gyakran szerepel külföldön: Lengyelországban, a Szovjetunióban, az NDK-ban, s Olaszországban is. Emlékeztető sikert.

ugyancsak januárban vendégszerepel vezető dalszínészeink színpadán elena cernei, aki szintén a bukaresti operaház tagja. cernei 1955-ben fejezte be ének-művészeti tanulmányait, de már 1951-től rendszeresen fellépett a gheorghe enescu szimfonikus zenekar koncertjein. pályafutását mint óratórium énekesnő kezdte. 1952-től szerepel a bukaresti operaházban, amelynek első alt szólistája, állandó szereplője a román rádióknak és televízióknak is. a művésznő 1959-ben nagy sikerrel mutatkozott be operaházunkban és ez év nyarán a szegedi szabadtéri játékokon is nagy tetszéssel fogadták amnerisként az aida előadásán. párizsban a champs elysées színház megnyitására 15. évfordulóján enescu oedipus című dalművében lépett fel, s ugyanebben a darabban hallhatta a párizsi nagyopera közönsége is. művészeti munkássága elismerésül a bukaresti nemzetközi zenei fesztivál alkalmából kitüntetés, majd elnyerte a román népköztársaság érdemes művésze címet. elena cernei január 13-án a delila szerepét énekelte az erkel színpadon, 17-én pedig az orfeuszt főszereplőjeként lépett fel az operaházban.

/folyt. köv./

bb. 1./réthy eszter,..... 1. folyt./ gy

az erkel színházban január 19-én cavaradossi szerepében, 22-én pedig az álarcosbál ricardo-jaként lép színpadra martin ritzmann, a berlini staatsoper első tenoristája. ritzmann 1951-ben az altenburgi színház operatársulatánál kezdte pályafutását, s hamarosan felfigyeltek hangjának szépségére, kiváló játékkész-ségére, jellemformáló erejére. 1958 óta tagja a staatsopernek.

január 21-én az operanázban a varázsfuvola előadásán Tamino szerepét éneklő murray dickie, a bécsi staatsoper és a newyorki metropolitan tagja. murray dickie, 1962. októberében mutatkozott be a newyorki metropolitanban, a nürnbergi mesterdalnokok dávidjának szerepében. a skót származású tenorista előzőleg hosz-szu éveken át volt a staatsoper kedvence, s ma már nincs a világ-nak olyan jelentősebb operaháza, ahol ne énekelt volna. a mila-nói scala, a londoni covent garden, a párizsi nagyopera, a buenos-airesi teatro colon közönsége előtt aratott szép sikereket, szí-vesen látott vendége a müncheni, a berlini és a római operaház-nak, fellépett többek között a salzburgi és az edinburghi feszt-iválokon is. repertoárján számos oratórium és dal is szerepel, s hanglemezek nagyszámu sorozata készült körzeműködésével. murray dickie alakítja dávid szerepét január 26-án az operaház-ban a nürnbergi mesterdalnokok előadásán, amelynek még két nagy-nevű külföldi vendégszereplője lesz. a nálunk már régen nem sze-repelt réthy eszter éneklő éva szerepét, s beckmessert reiner süss, a berlini staatsoper tagja alakítja. reiner süss sem kell már bemutatni a budapesti operakedvelőknek, hiszen kitűnő ochs-alakítását több ízben fogadták nagy tetszéssel az elmúlt évek rózsatolvag-előadásain./mti/

bb. 2. piacrendezés angyalföldön

i hi/tm/gy/sr

1964. december 28.

jó ütemben halad a többéves piacrendezési program végrehaj-tása a xiii. kerületben. a mintegy 16 000 négyzetméter kiter-jedésű élmunkás téri piac váci ut felőli oldalán eddig 18 pavil-on készült el, s kialakítottak öt, ugynevezett lepkebetős épü-letet a magánkereskedők részére, valamint az őstermelői vágott baromfi és a tejtermékek árusítására. megkezdte működését a hus-vizsgálatot végző állatorvosi iroda is. a jövő évben a bulcsu utca és a váci ut sarkán közért fűszerbolt nyílik, s korszerűsít-tik a jelenleg élőbaromfi árusítására szolgáló fedett csarnokot. a tomori téri piacon nyolc árusítóhellyel berendezett pavil-lont noztak létre, a jövő évben újabbat létesítenek. tervezik a földművesszövetkezeti kezelésben levő áruda bővítését is./mti/

- 2 -

PKK

bb 3. a londoni galambolimpiára készülnek a magyar postagalambok - országos kiállítást rendeznek budapesten

i cs/sk-lm ká

1964. december 28.

a magyar postagalamb sportszövetség 1965. január 9-én és 10-én országos postagalamb-kiállítást rendez budapesten a 10. kerületi pataki istván művelődési házban /füzér utca 13./ a két-napos bemutatón válogatják ki - az idei versenyek teljesítményei, illetve küllem szerint - a január végén londonban megrendezésre kerülő postagalamb-olimpiára a magyar postagalambok 31-tagú „válogatott keretét,, a rövid 150-350 kilométeres/, a közép /300-550 kilométeres/ és a hosszútáv /500 kilométeren felüli/ bajnokai közül 7-7, összesen tehát 21, a standard-verseny legjobbjai közül pedig 10 indul a londoni nagy vetélkedésen./mti/

..

bb 4. henri cartier-bresson neves francia fotóművész budapesten

i ol/nmé-lm fm

1964. december 28.

a magyar fotóművészek szövetsége és a kulturális kapcsola-tok intézete meghívására budapestre érkezett henri cartier-bresson, neves francia fotóművész, a magnum nevű alkotóközösség alapító tagja, a modern fotóművészet jelentős képviselője. cartier-bresson olyan új, egyéni stílust teremtett, amely lehetővé teszi, hogy nirközli riportokként használhassanak fel fotóművészeti alkotásokat. bár festőművészeknek készült, 1932-ben mégis a fény-képezést választotta nivatásául. felvételei több önálló kötetben jelentek meg, köztük a már magyarországon is népszerű „mi európaiak,, című albumban.

henri cartier-bresson képeivel ez év októberében a kki kiállítótermében rendezett tárlaton ismerkedhetett meg a magyar főváros közönsége. a művész, aki a bemutatóra nem tudott magyar-oroszra utazni, ezuttal mintegy két hétig tartózkodik hazánkban.

- szeretném megörökíteni az ünnepi utca forgatagát, a pesti szilveszter-éjszakát, - mondotta az mti munkatársának. - elmegyek egy-két színházba is, ahol nem a színpadot, hanem a kulisszák mögötti világot, a felvonásközi szünetek nézőtéri hangulatát szeretném „lencsevégre kapni,, néhány portrét készítek majd művészekről, politikusokról és sok-sok felvételt szeretnék a gyermekekről, a magyar város és falu életéről - fejezte be nyilatkozatát henri cartier-bresson./mti/

- 3 -

PKK

bb 5. takács paula sikere román operaszínpadokon

i ol/nmé-lm fm

1964. december 28.

takács paula, az állami operaház művésze a napokban tért haza nagyszerű romániai vendégszerepléséről, amelyről a következőkben számolt be az mti munkatársának:

- két hét alatt három fellépésem volt romániában; két alkalommal a toscia címszerepében, egy előadáson a trubadur leonorája-ként léptem a temesvári, illetve a iasi-i dalszínház közönsége elé. a román közönség régi ismerősöm, hiszen pályámat a kolozsvári operatársulatoknál kezdtem, s tagjaikkal azóta is gyakran találkoztam, legutóbb mintegy öt évvel ezelőtt bukarestben és kolozsváron. a megelőző és a mostani vendégszerepléseimen is nagyon jó karmesterek, kitűnő énekesek társaságában léptem színpadra, akik között ott volt nem egy régi kollégám is.

- a toscia annakidején főiskolai vizsgaszerepem volt, s talán a mostani sikerben része volt annak is, hogy ezt a számomra igen kedves nőalakot formálhattam meg román operaszínpadon. mindhárom előadást telt házak előtt játszottuk, s vendéglátóim annak a kívánságuknak adtak kifejezést, hogy szívesen látnának ismét vendégül a turandot címszereplőjeként. ezt a szerepet egyébként még kolozsvári operista koromban románul is megtanultam, - fejezte be szavait takács paula./mti/

--

bb 7. három évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték egy sikkasztó bérelszámolót

i bc/sk-/lm sr

1964. december 28.

sorozatos visszaélésekkel okozott kárt vass bérlány, kiss. ilona bérelszámoló az egyesült gyógyszer- és tápszergyárnál. a bérlistákat rendszeresen meghamisította, s a többletként mutatkozó összegeket megtartotta. több évig tartó visszaéléseivel, amelyek elkövetését megkönnyítették az ellenőrzés hiányosságai, mintegy 150 000 forint kárt okozott.

a központi kerületi bíróság sikkasztásért - az enyhítő körülmények figyelembe vételével - három évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

--

-4-

mla

bb. 6. százhusz gyümölcs termelt a villányi citromfáin

vid ká/sk/gy/la

1964. december 28.

százhusz gyümölcs termelt villányban, az ország egyetlen szabadban tartott citromfáján. a vadcitrom-cserje a római katolikus plébánia kertjében áll, ahova loschneri kázmér néhai villányi lelkes - műkedvelő botanikus - ültette a harmincas évek derekán. eredetét sem ismerik, de különös tulajdonságai miatt számon tartják a fát a szakemberek. a jelek szerint ugyanis tökéletesen alkalmazkodott a mi éghajlatunkhoz. ezt bizonyítja, hogy az elmúlt, szokáttanul zord tél után is százhusz citromot hozott - kétszer annyit, mint a múlt évben - nolott semmiféle védelmet vagy takarást nem kapott a téli hónapokban. a gyümölcsök közül 100 tökéletesen beérlett. ezek szabályos gömbölyűek, átlag négy-öt dekásak és néjük a nemes citromhoz hasonlóan szép sárga színű. a gyümölcsök rendkívül nagy mennyiségben tartalmaznak c-vitamint. laboratóriumi vizsgálattal megállapították, hogy két és félszer több benne a c-vitamin, mint az importált nemes citromban és kedvezőbb a savtartalom is. a déltől-kelet felé mezőgazdasági kísérleti intézet szentesi kertészeti telepének kutatói azzal a tervvel foglalkoznak, hogy „összenázásítják” a nemes és a vadcitromot, s így megteremtik a citrom szabadföldi termesztésének tenetőségét a mediterrán éghajlatú villányban. /mti/

--

- 5 -

mla

bb 8. amatőr régész több kőkorszakbeli települést fedezett fel borsodban

vid/j/m/fm

1964. december 28.

tóth Lajos, a Lenin kohászati művek fiatal tervezője nyolc éve foglalkozik rendszeresen régészkedéssel. szorgalmas kutató munkával mintegy ötezer, köztük több ritkaságnak számító kőkorszakbeli eszközt, használati tárgyat gyűjtött össze és őriz otthonában. munkásságával elismerést szerzett szakkörökben is. több külföldi régész-kutatóval levelez. nemrég az acta archeologica című folyóiratban érdekes tanulmánya jelent meg a paleolit, illetve a mezolitikus korabeli ember használati eszközeinek lelőhelyéről.

az utóbbi évben végzett kutató munkája további érdekes eredményei járt. miskolc közelében, sajkókeresztúr, sajkóbány, valamint mátyi községek, továbbá hejőcsaba határában további kőkorszakbeli telepet fedezett fel. ezekről a helyekről több száz kovából készült lándzsa- és nyílhegyet, kést és más eszközt gyűjtött össze. eddig ilyen leleteket csak a miskolci avas-hegyen, valamint a bükk-barlangjaiban találtak. /mti/

bb 9. nazai vadak bélyegsorozaton

i kf/kf/m/vg

1964. december 28.

a posta szép bélyegekkel zárja az esztendő. december 30-án 10 értékpól álló vadász bélyegsorozatot noznak forgalomba. a 20 a 30, a 40, a 60 és a 80 filléres, valamint az 1, az 1,70, a 2, a 2,50 és a 3 forint névértékű bélyegek fácánkakast, vadkant, fogoly madárpárt, mezei nyulat, dámbakot, muflont, szarvasbikát, tuzokot, őzpárt és szarvas trófeát ábrázolnak. /mti/

bb 10. tizenét mázsa papirt gyűjtöttek két hét alatt a szilágyi erzsébet gimnázium növendékei - a 2/a érte el a legjobb eredményt

i vt/gg/m/sr

1964. december 28.

a budapesti szilágyi erzsébet gimnázium tanulóit az 1/a osztály kollektívájának kezdeményezésére papirgyűjtési versenyben vettek részt. két hét alatt 17 mázsa papirt gyűjtöttek. a győztes címét a 2/a diákjai nyerték el, 5 mázsa összeredményükkel. második helyezett a 4/b, harmadik a 4/e osztály. a győztes osztály tanulóit úgy határozták, hogy a mén-től kapott ellenértéken magnetofont vásárolnak, s azt elsősorban a nyelvtanulás fejlesztésére használják. a példamutató papirgyűjtők az iskolától jutalomképpen jegyeket kaptak az operaház egyik előadására. /mti/

8.08/-n

-6-

le

bb.11. centenáriuma készül a debreceni csokonai színház

vid/j/n/sr

1964. december 28.

a debreceni csokonai színház 1965-ben tartja százéves jubileumát. száz esztendővel ezelőtt, 1865. október 7-én nyílt meg a mai kőszínház épülete. nemzeti operánkkal, a Bánk bánnal nyitotta kapuit thália debreceni otthona. korabeli színlapok őrzik a megnyitó előadás szereposztását: melinda szerepét jókainé laborfalvi róza alakította.

a centenáriuma készülő debreceni színház a hagyományokhoz méltóan az évfordulón a Bánk bán mutatja be. a napokan megalakult az ünnepséget előkészítő bizottság. a többi között debrecen gazdag színháztörténeti múltját bemutató kiállítást rendeznek, megjelenik a színház ünnepi évkönyve és jubileumi emlékéremet bocsátanak ki /mti/

bb.13. műanyaggal bevont demizsonok

vid/lk/n/kl

1964. december 28.

a balatonkenesei sirály kisipari termelőszövetkezetben újfajta védőburkolatot kísérleteztek ki, amellyel tökéletesebben megóvhatják a töréstől, repedéstől a nagyobb üvegpalackokat, demizsonokat. a rácsos fonatot fémhuzalra futtatott műanyagból készítik, amely igen rugalmas és nagyobb ütéseknél is ellenáll. a védőrácsot néhány mozdulattal lehet felilleszteni az üvegpalackra. /mti/

le

8.12/-n

-7-

bb.12. kétmilliárd csavar készült az idén, de ez is kevés-
nattól-tizenhat milliméterig a legnagyobb a hiány - onga szükíti
a niánylistát

1 st./sk/n/vg

1964. december 28.

a csavarellátás évek óta iparunk egyik legtöbbet vitatott
kérdése, a gyártás nagymérvű növekedése ellenére a csavarárugyár
jelenleg sem bírja kielégíteni az igényeket. az idén például
361 millió forint értékű csavart állítanak elő - szám szerint
2 milliárd 110 milliót - majdnem 15 százalékkal többet, mint tavaly,
s ez is kevés. elsősorban a 6-16 milliméter vastagságú, úgynevezett
fényes csavarokból a legnagyobb a hiány, de a többi méretből is
kevesebb van a kellenél. ezért több mint 100 ipari üzemünk
csavar-önellátásra is berendezkedett, ami távolról sem gazdaságos,
mert a kissorozatu gyártás önköltsége 25-35 százalékkal magasabb.

a csavarárugyár vezetői felülvizsgálták gépparkjuk kinaszná-
lását, s úgy találták, hogy a rendelkezésükre álló mintegy 900
gépen évente körülbelül 90 millió forinttal több árut gyárthatnának,
ha újabb részlegekben megszerveznék a harmadik műszakot. ehhez
azonban nincs elég munkásuk. a ki nem használt 90 milliós kapa-
citás megközelíti az említett több mint 100 üzem csavargyártó
részlegének teljesítményét. ha tenát ezek a nagy költséggel dolgozó
műhelyek átadnák munkásaikat, a csavarárugyár a munkát is át-
venetné tőlük és így több mint 100 helyen megszüntethetnék a
költséges csavargyártást. némi előrehaladás már tapasztalható,
néhány üzem, így például a kontakta-gyár, az eka, az orion, a
ganz kapcsolók és készülékek gyára, az ipari műszergyár, a ganz
árammérő-gyár már felszámolta csavargyártó részlegét és már őket
is a csavarárugyár látja el.

újabb munkaerőnöz azonban nem igen jutnak, ezért mindenek-
előtt a gépek termelékenységét igyekeznek növelni. hat sajtoló-
ugépiüket úgy alakították át, hogy azok kettő helyett egy műve-
lettel készítenek ugyanolyan minőségű csavart, azonos idő alatt
50-60 százalékkal többet termelnek. ily módon fokozatosan sajtoló-
gépre terelhetnek át olyan munkákat, amelyeket eddig forgácsoló-
gépen végeztek, s ezzel a nyersanyagnak is több mint felét meg-
takarítják. másik fontos tartalékuk az onga községbe telepített
csavargyártó részleg állandó bővítése, itt ugyanis munkaerő is
jobban rendelkezésre áll. az ongai gyáregység termelése a tavalyi
17 millió 600 ezer forintról 23 millió 500 ezer forintra növekedett
az idén, s a fejlődés gyors ütembe tovább folytatódik. a csavar-
árugyár jövőre összesen 39 millió forinttal növeli termelését és
kereken 400 millió forint értékű csavart, minden eddiginél
többet ad a népgazdaságnak. bár a hiányt még ez a mennyiség sem
szünteti meg teljes egészében, a hiánylista azonban lényegesen
szűkül./mti/

8.16/-n

-8-

le

bb 14. megépül a tokaji 20 kilowattos adó és a 8 000 állomásos
zugló telefonközpont, bővül a józsef központ, - a posta ered-
ményeiről, jövő évi feladatairól nyilatkozott kövesi béla pos-
tavezérigazgató

1 kf/kf/m/vg

1964. december 28.

kövesi béla postavezérigazgató az mti munkatársának adott nyi-
latkozatában elmondotta, hogy a posta idei terveit minden terüle-
ten lutteljesíti. a népgazdaság terveivel összhangban álló
lehetőségek szerint a postások igyekeztek kielégíteni a lakosság
igényeit, s ez - talán a telefon kivételével - sikerült is.

a posta forgalma ebben az esztendőben ismét tovább növekedett.
egyebek között 503 millió levélpostai küldeményt és 8.5 millió
táviratot kézbesítettek a postások. a hírlapforgalom már megköze-
liti a 85 0 milliót, s 34.8 millió postautalványon küldött pénzt
a közönség. többet beszélünk mint az előző években. a helyi te-
lefonbeszélgetések száma 555 millió, a távolsági és a nemzetközi
beszélgetésekkel pedig 140.4 millió percet töltöttünk el. a rádió
előfizetők száma már majdnem eléri a 2.3 milliót, s mintegy
670 000 televízió előfizetőt tart nyilván a posta. a televízió e-
előfizetők száma ebben az évben 42 százalékkal növekedett.

a posta eredményeit nagyban elősegítette, hogy mintegy 470
millió forint beruházást nasználtak fel. a legnagyobb összeget a
legtöbb problémát jelentő telefontávközlés fejlesztésére fordították.
az idén a fővárosban több mint huszezer állomással bővítették
a telefonközpontok befogadóképességét. 8 000 állomással bővült
a lipót, négyezerrel pedig az erzsébet központ, a megépült óbuda-
egyelőre 8 000 állomásos - főközpontja. vidéken jelentősen fejlő-
dött az üdülőhelyek távközlési hálózata. síófokon 100 állomással,
tihanyban 120 állomással gyarapodott a központ, hajduszentmihályon
pedig új, 120 állomásos, automata központot helyeztek üzembe. a kö-
zönség jobb kiszolgálására és a postások munkakörülményeinek javí-
tására egyebek között 24 új postánivatalt építettek, csaknem 100
postánivatalt bővítettek, korszerűsítettek.

a posta szakembereinek megítélése szerint a levélküldemények szá-
ma újabb 5 millióval, a táviratoké félmillióval növekszik a követ-
kező évben. ezenkívül egyebek között 33 millióval több helyi és 7.8
millió perccel több távolsági és nemzetközi telefonbeszélgetésre
készülnek fel. a rádió előfizetők tábora már nem növekszik lényege-
sen, hiszen hazánkban majdminden családnak van készüléke. úgy szá-
mitják, hogy a jövő év végére 830 000 televízió előfizető lesz na-
zánkban. a feladatok végrehajtása érdekében tovább fejlesztik a
posta forgalmi és műszaki hálózatát.

/folyt. köv./

8.45/-n

-9-

le

bb 14. /megépül ... 1. folyt./ m

a jövő év elején üzembe állítják budapesten az 5 kilowattos tartalék televízió adót és felépül a tokaji 20 kilowattos nagyadó. az ország területének 77 százalékán jól lehet majd venni a televízió műsort, amely egyébként az ország jelentős részébe, mintegy 90 százalékába, eljut majd. ha nem is az ideál mértékben, de jelentősen fejlődik a telefon szolgálat is. budapesten üzembehelyezik a 8 000 állomásos zugló telefonközpontot, a józsef központot pedig 4 000 állomással bővítik. ezenkívül saját erőből az óbuda központ régi gépeinek felhasználásával 2 000 állomással bővíti a posta újpest, 400-400 állomással pedig pest-lőrinc és zugliget telefonközpontját. óbuda külső részének és az erzsébet központ területének kábelhálózatát tovább építik. az idén kipróbálták a bérház telefonközpont tökéletesített, nagyobb teljesítményű változatát, az ugynevezett koncentrátort, amelynek segítségével 10 vonalra 50 külön, vagy 100 lkerállomást tudnak rákapcsolni, működtetni. a telefongondok enyhítésére telefonhálózatot - készülék hiányában - még mindig csak a kellenél kisebb mértékben lehet fejleszteni, mintegy 50-60 új fűtőkét állítanak fel. vidéken szekszárd, hatvan, szeged és tatabánya telefonközpontjait 400.-400 állomással gyarapítják, tatabánya új városrészének telefonforgalmát pedig egy új 300 állomásos automata központ bonyolítja majd le. az üdülőhelyek távközlési hálózatának javítására egyebek között balatonszéplakon 120 állomásos automata központ épül. a velencei tó környékének megnövekedett telefon és táviró forgalmához kápolnásnyéken 240 állomásos, agárdon pedig 120 állomásos központot adnak át rendeltetésének. az ország postai automata táviróhálózatába a meglevő 4 megyéhez bekapcsolják borsod, szabolics, hajdu, békés és csongrád megyét is.

tovább bővítik, korszerűsítik a postahivatalt hálózatot. egyebek között budapesten két új postahivatalt építenek, s nagyobb hivatalt kap baktalórántháza és agárd. igyekeznek egyszerűsíteni a postai küldemények kezelését, kézbesítését. ehhez például többtízezer lépcsőházi levélszekrényt szerelnek fel. jövőre már bevezetik, hogy a különféle küldeményeket a címzett megbízásából a házban lakók közül bárki átvehesse. /mti/

8.56/-n

-10-

bb.15. import helyett hazai gyártmányu alkatrész, műszaki fejlesztéssel

vid/lk/n/szf

1964. december 28.

a bányákban használatos kaparószalagok egyik fontos alkatrészét, a nagy igénybevételű ugynevezett szalagvezetőket korábban külföldről hozták be. elegendő mennyiségben való beszerzésük azonban még így is gyakran akadályba ütközött. a bányáipar kérésére az ózdi konászat szakemberei már régebben foglalkoztak importmentesítéssel, a célnak megfelelő hengereltacél előállításával. a kísérletek eredményesnek bizonyultak. megfelelő hengerek beépítésével sikerült olyan alakú, nagy szilárdságú, kopásálló alkatrészt készíteni, amely a követelményeknek mindenben megfelel.

az idén már rendszeresen rátértek ennek az acélfajtának a gyártására, s most már az országos szükségletet hazai gyártásból fedezik. ebben az évben mintegy hatszáz tonna anyagot szállítottak a bányagépgyárnak megmunkálásra, illetve felszerelésére. ezzel jelentős, többmillió forint értékű devizakiadástól mentesítették a népgazdaságot. az ózdi gyárban berendezkedtek arra, hogy most már a hazai ellátáson felül exportra is adhassanak ilyen hengereltacélt./mti/

..

bb.17. tízmillió forint megtakarítás építőipari újításokkal

vid/tné/n/ki

1964. december 28.

a dunaujvárosi 26. építőipari vállalat dolgozói az idén 455 újítást nyújtottak be. az újításokból várható megtakarítás értéke eléri az évi tízmillió forintot.

a legérdekesebb újítások közé tartozik a különböző hőlégfúvók és kazánok új fűtési módja. a legtöbb hőlégfúvót koks helyett olajjal fűtik. a mozaikvágó gép a pvc negeszítő pisztoly alkalmazásával is sok értékes anyagot takarítanak meg. /mti/

..

bb.18. a zágrábi technikai múzeum és a diósgyőri konásztati múzeum együttműködése

vid/lk/n/ki

1964. december 28.

a zágrábi technikai múzeum és a diósgyőri központi konásztati múzeum együttműködésben állapodott meg. a két rokonintézmény jövőbeni kapcsolata egyebek között kiterjed kiadványok cseréjére, munkamódszerek ismertetésére. kölcsönösen tájékoztatják egymást a múzeumban őrzött érdekesebb leletekről, tárgyakról, ipartörténeti emlékekről. megállapodtak abban is, hogy amennyiben jugoszláv, illetve magyar vonatkozású adatot, leírást, leletet találnak, azokról értesítik egymást./mti/

..

9.00/-n

-11-

10¹⁰
P

le

bb 16. 220-230 millió forint hidak építésére, korszerűsítésére
i hb/j/gg/m/vg 1964. december 28.

a statisztika jelenleg Magyarországon 10.500 hidat tart számon, s bár az erzsébet-híd újjáépítésével a legnagyobb hidépítő munka befejeződött, a kormánynak a következő években, sőt évtizedekben is sokat kell áldozni új hidak építésére, régiak korszerűsítésére. még mindig sok hazánkban a fa-híd. állami kezelésben 550, tanácsi kezelésben 3300. ezeket minden évben veszélyezteti a jégzajlás. zömük 1945-ben, 1946-ban épült. a fahidak átlagos életkora 15-20 év. ezt figyelembevéve, a legtöbb fahidat a legsürgősebb át kell építeni. ezen túlmenően többszáz új hidat kell építeni az új autódutakon, országutakon. évről-évre nagyobb összegek jutnak erre a célra. 1961-ben 135 millió, 1962-ben 183 millió, 1963-ban 183 millió, 1964-ben 220-230 millió forint. 1964-ben az ország különböző részein körülbelül 350 hidat hoztak rendbe, illetve építettek, s jelenleg körülbelül 500-at építenek 1965-ben körülbelül 300 milliót szeretnének hidak javítására korszerűsítésére fordítani.

a legnagyobb munkákra az épülő 7-es úton, továbbá a 7-es és az e-5-ös út bevezető szakaszán kerül sor. a balatoni autópálya hidjait igyekeznek 1965-ben megépíteni, hogy az utépítők 1966-ban a kívánt ütemben haladnassanak, s hidépítési munkák miatt ne szenvedjen hátrányt az új út kialakítása. ezeken az utakon a felüljáró hidak építése körülbelül 75 millió forintba kerül. a szolnoki pályaudvar rekonstrukciójával egyidejűleg körülbelül 20 millió forintos költséggel - hozzálátnak a szolnoki zagyva híd és a szajoli felüljáró építéséhez.

sok kisebb-nagyobb hidat korszerűsítenek eger-miskolc és vaszala térségében, körülbelül 40-40 millió forintos költséggel. az új hidak lényegesen nagyobb teherbírásuak, szélesebbek, lesznek. majdnem minden esetben vasbetonból épülnek, csak egészen kivételes esetekben, nagy hidaknál használnak acél-szerkezeteket.
/mti/

bb 20. hatvan harangkemence a dunai vasmű hideghengerművében
vid/lk/m/ki 1964. december 28.

a dunai vasmű hideghengerművében hengerlésre kerülő acélszalagok lágyítására hatvan harangkemencét építettek. a kemencék belső tüzálló falazása és csövezése is megtörtént. most szerelik fel a kemencék műszereit. ehhez még két tonnányi műszert várnak a szovjetunióból. úgy tervezik, hogy az egyik kemencecsoportot, összesen tizenöt kemencét, januárban próbaként felfűthetik.
/mti/

9. 10/-n

-12-

10¹⁰
P₂

le

bb 19. előkészítő tanfolyam az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki karára

ie/m/ká

1964. december 28.

az agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki kara 1965 januárjában előkészítő tanfolyamot indít a nappali és a levelező tagozat első évfolyamára jelentkezők részére. a tanfolyam hat hónapos. jelentkezhetnek azok a budapesti vagy budapest környéki lakosok, akik középiskolai végzettségüket, a levelező tagozatra jelentkezés esetén másfél éves munkaviszonyukat is, igazolni tudják. a jelentkezés határideje: 1965 január 5. jelentkezési lapot és a tanfolyammal kapcsolatos felvilágosítást a kar dékáni hivatala /budapest, 11. villányi ut 29, tel:259-560/ ad.
/mti/

bb 21. nyolcszáz termelőszövetkezeti gazda ismerkedik a gépekkel a csongrádi traktoros-iskolákban

vid/kz/sk/m

1964. december 28.

csongrád megye közös gazdaságainak többségében már a következő években el akarják érni, hogy a fiatalok úgy értsenek a gépvezetéshez, mint a régi parasztyerekek a lovakhoz. az idei télen 16 tanfolyamra 800 termelőszövetkezeti tag iratkozott be, hogy megtanulja a legfontosabb mezőgazdasági erő- és munkagépek vezetését. a tanfolyamok hallgatói fiatalok: átlagos életkoruk nem éri el a 30 esztendőt. amíg tanulnak, szövetkezetüktől az átlagos munkaegettség 40-60 százalékát kapják juttatásként, ezenkívül - a családtagok számától függően - fizetéskiegészítést is kapnak. a traktoros-utánpótlás biztosításában példamutató ötletességgel járt el a makói járás 3 faluja - földéak, apátfalva és csanádpalota. mivel a körzetükben nincs gépállomás, közösen szervezték meg a téli traktoros-iskolát, s ezen 120 parasztfiatal ismerkedik meg a gépek kezelésével.
/mti/

9. 14/-n

-13-

10¹⁰
P₂

le

bb 22. gyors mérleg a máv-nál az ünnepi forgalomról

i nbj/lk vm vg 1964. december 28.

a máv az ünnepek idején - december 23-tól december 28-ig az országban 245 mentesítő vonatot indított. mivel a vártnál is nagyobb volt az igény, a tervezettnél tíz vonattal többre volt szükség. a budapesti pályaudvarokon ezekben a napokban körülbelül 1,265.000 utas fordult meg, legtöbben a keleti és nyugati-pályaudvaron. a vonatok általában menetrendszerint közlekedtek, egyes vonalakon azonban zsufoltak voltak a szerelvények.

a legtöbben debrecen, nyíregyháza és miskolc térségébe utaztak. budapestről az ország különböző részébe december 23-án volt a legnagyobb forgalom, vidékről budapestre pedig december 27-én délután és este, illetve december 28-án reggel. több vidéki nagyvárosból december 28-án reggel is mentesítő vonat szállította az utasokat. /mti/

bb 23. a mahart balatoni üzemigazgatósága közli

k nbj vm vg 1964. december 28.

nagy a fagyveszély miatt fonyód-badacsony, balatonboglár-révfülöp között a személynajokjáratokat és tihanyrévi-szántódrévi kompjárátokat hétfőn megszüntette. /mti/

b.24. nincs hóakadály az országutakon

i nbj/nmé/n/vg 1964. december 28.

vasárnap az erős szél a dunántúlon többhelyütt, elsősorban veszprém és székesfehérvár térségében, kisebb hótorlaszokat hordott az országutakra. hóakadályokat jelentettek borsod és bács-kiskun megyéből is.

a közúti igazgatóságok nagy erővel láttak hozzá az utak tisztításához, takarításához. a kpm utügyi osztályának hétfőn délelőtt kiadott jelentése szerint az országutak mindenütt járhatóak, csupán veszprém megyében négy bekötő uton található kisebb torlasz. /mti/

11.34/-n
12 P-1

-14-

bb 25. megkoszorúzták stollár béla emléktábláját

t ni/gk/.m 1964. december 28.

dr. stollár béla hírlapírónak és 23 társának, az ellenállási mozgalom női halottainak emléktáblájánál - náluk 20. évfordulója alkalmából - hétfőn koszorúzási ünnepséget rendeztek a budapesti párt- és tömegszervezetek. az 5. kerületi stollár oéla utcában elhelyezett márványtáblára a budapesti pártbizottság nevében, szegedi andor, a pártbizottság végrehajtó bizottságának tagja és fekete károly, az 5. kerületi pártbizottság első titkára, a szot nevében terényi lászló, a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének főtitkára, a hazafias népfront képviselőjében dr. mikó istván, a budapesti népfrontbizottság alelnöke, a kisz részéről kurcz györgy, a budapesti kisz-bizottság titkára helyezték el koszorút. virágokkal díszítették az emléktáblát a zrinyi nyomda dolgozói is. /mti/

bb 26. kitüntetés

tr/m 1964. december 28.

a népköztársaság elnöki tanácsa bartha bertalannak, a vaskonátszati kemenceépítő vállalat igazgatójának a munkásmozgalomban kifejtett tevékenysége elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, és dr. kocsis józsef, konó- és gépipari miniszterhelyettes. /mti/

12.30/-n

-15-

bb 27. a postahivatalok évvégi nyitvatartása

i kf/kf/m/vg

1964. december 28.

a budapesti postaigazgatóság az alábbiakban állapította meg a postahivatalok évvégi szolgálati rendjét.

december 31-én úgynevezett késleltetett kézbesítést tartanak. a levél és a csomag kézbesítők a szokásosnál később indulnak, hogy a délelőtti érkezett küldemények is a címzettekhez kerüljenek. január 1-én és 2-án a levél és a csomag kézbesítés szünetel. ezeken a napokon csak a gyorsan romló tartalmú csomagokat, az expressz küldeményeket és a táviratokat kézbesítik.

január 1-én az arra kijelölt postahivatalok a szokásos vasárnap-i rend szerint tartanak nyitva.

január 2-án az üzletek és a vendéglátóipari vállalatok bevételeinek befizetésére a 3-as, a 4-es, a 8-as, a 9-es, a 10-es, a 62-es, a 72-es, a 112-es és a 114-es, valamint a budafoki, a csepeli, a pesterzsébeti, a kispesti, a pestlőrinci, a rákosligeti, a sas-nalmi és az ujbpesti 1. számú postahivatal 11-13 óra között rendkívüli pénzfelvételi szolgálatot tart. /mti/

bb 28. az üzletek évvégi nyitvatartása

kkt/hné/m/vg

1964. december 28.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya közli a vásárlókkal, hogy a kiskereskedelmi üzletek, a csarnokok és a piacok, valamint a vendéglátónégyek szilveszterkor, illetőleg az azt megelőző napokon az alábbiak szerint tartanak nyitva:

december 29-én és 30-án: az egyműszakos husboltok reggel 7 órától 17 óráig, a kétműszakosok, az egyéb élelmiszerüzletek, az iparcikküzletek, a könyvesboltok a áruházak, a csarnokok és a piacok, valamint a vendéglátóipari egységek a hétköznap szokásos módon tartanak nyitva.

december 31-én csütörtökön: a reggel 6 és 7 órakor nyitó összes egyműszakos élelmiszerüzlet, a fűszer-, csemege, a tej, a pék, a hus, a hal, a vad, a baromfi, a zöldség boltok 19 óráig, a később nyitó egyműszakos élelmiszerüzletek reggel 7 órától a szokásos ideig, a kétműszakos élelmiszerüzletek, valamint az iparcikküzletek, a könyvesboltok és az áruházak a szombati napokon szokásos ideig tartanak nyitva. a csarnokok és a piacok reggel 6 órától 19 óráig üzemelnek. az italboltok, a büfék és a falatozók a szombati nyitvatartás szerint, de legfeljebb éjjel 1 óráig, míg a többi vendéglátóipari egység reggel 5 óráig tart nyitva.

/folyt.köv./

13.16/-n

-16-

le

bb 28. /az üzletek ... 1. folyt./ m

január 1-én, pénteken. az élelmiszer- és az iparcikküzletek, a könyvesboltok, az áruházak, a csarnokok és a piacok zárva tartanak. a vendéglátóipari egységek a szombati napokon, a dohány- és édességboltok a vasárnap szokásos módon tartanak nyitva.

január 2-án, szombaton: a tejet árusító élelmiszerüzletek reggel 8 órától 11 óráig, a vasárnap-i árusításra is kijelölt élelmiszerboltok, az édesség- és a dohányboltok, továbbá a vendéglátóipari egységek a vasárnap-i nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek. a csarnokok és a piacok, az iparcikküzletek, a könyvesboltok és az áruházak zárva tartanak.

január 3-án, vasárnap: valamennyi nyitva árusítású üzlet a hétfői napon szokásos módon tart nyitva. /mti/

bb 29. időjárásjelentés

sk viii

1964. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 28-án, hétfőn délután:

ujabb havazások

középpontjával dél-franciaország felett elhelyezkedő ciklon hatására nyugat-, közép- és dél-európában erősen felhős, sokfelé csapadékos, helyenként szeles időjárás alakult ki. európa többi részein kevesebb a felhő, mint a csapadék, viszont párák, ködök, egyes helyeken ködszítással az idő. hazánkban tegnap túlnyomóan felhős, párák idő volt. sokfelé esett kisebb mennyiségű hó. a kora délutáni órákban országsszerte mínusz 2, plusz 2 fokos hőmérsékleteket mértek.

ma hajnalban a levegő lehülésében elég nagy eltérések mutatkoztak. a dunántul egyes helyein mínusz 7, mínusz 8, fokig hűlt le a levegő, a tiszántul nagy részén viszont hajnalban sem mértek 0, mínusz 2 foknál alacsonyabb hőmérsékleteket.

ma reggel 7 órakor a budapesti szabadság-hegyen 21, pécs-árpádtetőn 22, dobogókőn 31, esztergom-vaskapunál 21, galyatetőn 33, kékestetőn 45, mátraházán 25, bükk-szentléleken 23, bánkúton 30, farkasgyepűn 16 centiméter vastagságú hóréteget mértek.

ma országsszerte erősen felhős, párák az idő, egyes helyekről újabb havazást jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1,0 fok volt, a sokévi átlagnál 0.6 fokkal alacsonyabb.
/folyt.köv./

14.00/-n

-17-

le

/bb 29. időjárásjelentés.....1.folyt./vm

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: erősen felhős, párás idő, újabb havazásokkal, a délkeleti megyékben havasesővel. mérsékelt, időnkint élénk déli, délkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai z hőmérséklet általában mínusz 2, mínusz 6, az északnyugati megyékben helyenként mínusz 6 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, mínusz 3 fok között.

a duna vizállása: 246 centiméter./mti/

- . -

bb 30. száz család karácsonyi ajándéka - villanyfény a bábockai tanyavilágban

vid/ká/tr/m

1964. december 28.

a bábockai tanyán, az öcsödi kossuth tsz. 1. számú üzemegegységében kigyulladt a villanyfény. a tanyára-, ahol száz család él és dolgozik - a termelőszövetkezet saját erőből vezette el a villanyáramot és karácsonyra 15 családiházat, a bolti helyiséget és a filmszínházat bekapcsolták az áramszolgáltatásba. a filmszínházat, amely a megye első tanyai mozija, a tsz. vezetőség és a moziüzemi vállalat összefogásával hozták létre. egy régi irodaépületet alakították át erre a célra, s az építkezéshez a tsz. 30.000 forinttal járult hozzá. /mti/

le

14. 10/-n

-18-

14. 20/

bb 31. munkafelajánlások a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban

vid lk vm ki

1964. december 28.

a győr-sopron megyei ipari üzemek közül elsőnek a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár dolgozói tettek munkafelajánlásokat fel szabadulásunk 20. évfordulója tiszteletére. hétfőn az öntödében, valamint a lakatos szerelő üzemben tartottak röpgyűlést. a szocialista brigádok vezetői papp lászló és sipőcz béla, továbbá simon józsef és kosztjó rudolf ismertették a vállalatásokat, amelyek elsősorban az 1965 évi terv teljesítésére, a selejt csökkentésére, a minőség javítására, a gazdaságos termelésre vonatkoznak. felajánlották a szocialista brigádok azt is, hogy elősegítik újabb brigádok alakulását és azok működéséhez segítséget nyújtanak./mti/

- . -

bb 33. befejezte évi tervét a borsodi szénbányászati tröszt

vid lk vm ki

1964. december 28.

a borsodi szénbányászati tröszt dolgozói hétfőn a délelőtti műszakon felszínre szállították az évi terv teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet. az év végéig terven felül 53.000 tonna szenet termelnek.

a terv határidő előtti teljesítésében és abban, hogy a legtöbb bányauzemben a tervezettnél jobb minőségű szenet termeltek, jelentős része van a szocialista brigádmozgalomnak. a tröszt üzemeiben 408 munkacsoport küzd a kitüntető cím megszerzéséért./mti/

- . -

bb 34. új iparitanuló otthon várpalotán

vid lk vm ki

1964. december 28.

a műm 305-ös számú várpalotai iparitanuló intézete új építőipari diákokotthonnal bővült. a 160 személyes otthonban elsősorban azokat a fiatalokat helyezik el, akik a péti nitrogénművek bővítési munkáinál dolgoznak majd és most szerzik meg a szakmunkásbizonyítványt. a korszerű diákokotthonban 16, minden kényelemmel berendezett szoba, jól felszerelt klub, tanulóhelyiség és fürdő áll a fiatalok rendelkezésére. az otthon építését a fiatalok társadalmi munkával segítették./mti/

- . -

14. 22/-n

-19-

le

bb 32. a posta ünnepi mérlege

i kf/kf/m/vg

1964. december 28.

a budapest 70-es postahivatal amely a fővárosba címzett küldeményeket kézbesíti - a tavalyinál mintegy tízezerrel több csomagot fordított ki a december 16-27-e közötti ünnepi időszakban. az ünnep előestéjén, december 24-én, több mint huszezer csomaggal tetőzött a forgalom. az ünnep első napján is meg kellett erősíteni a kézbesítő szolgálatot. december 25-én több mint 5000 csomagot fordítottak szét a fővárosban. december 26-án már csak 700, 27-én pedig mindössze 180 „sürgős”, csomagot kézbesített a posta.

a budapest 72-es postahivatalban fordul meg az ország bel- és külföldi levelezése. az ünnepi hét elején, december 16-19-e között a forgalom még szokatlanul csendes volt. utána azonban óriási mennyiségben özönlött a levél. a napi 600-800 ezer levél feldolgozására épült hivatalban december 20-án, 21-én és 22-én a négymilliót is megközelítette a forgalom. végeredményben belföldre több mint 16 millió levelet és üdvözlőlapot irányított a hivatal az ünnep hetében. külföldre 3.1 millió levelet és lapot továbbított a posta, s a világ minden tájáról 3.3 millió karácsonyi üdvözlőt kaptunk.

a helyközi távbeszélő igazgatóságon minden különösebb zökkenő nélkül bonyolódott le az ünnepi szolgálat. az ünnep első napján 2 800 távolsági és nemzetközi telefonbeszélgetést kapcsoltak az ügyeltesek, s ez háromszázzal haladja meg a tavalyit.

a központi táviró hivatal megerősített személyzetére egész ünnep alatt szükség volt. a szokásos napi forgalom két-két és félszeresét bonyolították le a távirások. különösen sok volt az üdvözlő távirat december 24-én. az 54 000 távirat között jónéhány ezer viszonzta a sürgősen a karácsonyi üdvözlőlapot. az istvánok, a jánosok több mint harmincezer távirati jókívánságot kaptak. /mti/

14.26/-n

-20-

bb 35. a magyar földtani térkép sikere delhiben, a nemzetközi földtani kongresszuson

i tz/nmé szb vg

1964. december 28.

nazaérkezett indiából dr. fülöp józsef, a magyar állami földtani intézet és a magyar állami eötvös loránd geofizikai intézet igazgatója, valamint dr. pantó gábor, a földtani intézet osztályvezetője, akik a december 14-22 között delhiben tartott 22. nemzetközi geológiai kongresszuson képviselték a magyar tudományt. két küldött-társuk, dr. kretzói miklós, a földtani intézet osztályvezetője és dr. barnabás kálmán, a nehézipari minisztérium fő-geológusa előreláthatólag a közeli napokban érkezik meg.

ezen a kongresszuson, amelyet most első ízben rendeztek meg ázsiában, 80 országból összesen 2 000 szakember vett részt. megtárgyalták a földtan és a geofizika csaknem valamennyi időszerű kérdését. a magyar szakemberek elsősorban a saját szakterületükkel kapcsolatos szekciók munkájában vettek részt. a szekciók egyike, dr. fülöp józsef elnöklésével olyan kérdéseket tanulmányozott, amelyek az egész földközi-tenger környékén - és azon belül hazánk területén is - azonos módon jelentkeznek.

a tanácskozásra jellemző volt a földtani térképek szerepének fokozódó növekedése. egyre általánosabbá válik az a felismerés, hogy a föld mélységének szerkezetét, nyersanyagkincseit a legjobban földtani térképeken lehet ábrázolni. ezek a térképek, amelyek mindinkább a nemzetközi nyelv szerepét töltik be a geológiai kutatások eredményeinek közzétételében, egyúttal elősegítik a föld nyersanyagkészleteinek világméretű felmérését és a feltárás gazdaságosabbá, eredményesebbé tételét is.

a kongresszuson bemutatott, a földkerekségnek egyre nagyobb területeit feldolgozó földtani térképek között ott voltak a magyar térképek is. közülük a legnagyobb érdeklődés a hazánk hasznos ásványos anyagainak ugynevezett metallogenetikus térképe váltotta ki. ezen a térképen részint az eddig feltárt hasznos ásványi anyagelőfordulásokat tüntették fel, részint az országnak azokat a területeit, ahol a múltban egyáltalán megvolt a lehetősége az ilyen hasznos anyagok kialakulásának. nagy figyelemmel tanulmányozták a külföldi szakemberek az acta geologica-nak a kongresszus tiszteletére kiadott, dr. szádeczky-kardoss elemér akadémikus által szerkesztett számát, amelyben a legkiválóbb magyar kutatók hozták nyilvánosságra legújabb eredményeiket. /mti/

15.35/a

- 21 -

bb 32. a posta ünnepi mérlege

i kf/kf/m/vg

1964. december 28.

a budapest 70-es postahivatal amely a fővárosba címzett küldeményeket kézbesíti - a tavalyinál mintegy tízezerrel több csomagot fordított ki a december 16-27-e közötti ünnepi műszakban. az ünnep előestéjén, december 24-én, több mint huszezer csomaggal tetőzött a forgalom. az ünnep első napján is meg kellett erősíteni a kézbesítő szolgálatot. december 25-én több mint 5000 csomagot fordítottak a fővárosban. december 26-án már csak 700, 27-én pedig mindössze 180 „sürgős”, csomagot kézbesített a posta.

a budapest 72-es postahivatalban fordul meg az ország bel- és külföldi levelezése. az ünnepi hét elején, december 16-19-e között a forgalom még szokatlanul csendes volt. utána azonban óriási mennyiségben özönlött a levél. a napi 600-800 ezer levél feldolgozására épült hivatalban december 20-án, 21-én és 22-én a négy milliőt is megközelítette a forgalom. végeredményben belföldre több mint 16 millió levelet és üdvözlőlapot irányított a hivatal az ünnep hetében. külföldre 3.1 millió levelet és lapot továbbított a posta, s a világ minden tájáról 3.3 millió karácsonyi üdvözlőlapot kaptunk.

a helyközi távbeszélő igazgatóságon minden különösebb zökkenő nélkül bonyolódott le az ünnepi szolgálat. az ünnep első napján 2 800 távolsági és nemzetközi telefonbeszélgetést kapcsoltak az ügyeltesek, s ez háromszázzal haladja meg a tavalyit.

a központi táviró hivatal megerősített személyzetére egész ünnep alatt szükség volt. a szokásos napi forgalom két-két és félszeresét bonyolították le a távirások. különösen sok volt az üdvözlő távirat december 24-én. az 54 000 távirat között jónéhány ezer viszonzta a sürgősen a karácsonyi üdvözlőlapot. az istvánok, a jánosok több mint harmincezer távirati jókívánságot kaptak. /mti/

14.26/-n

-20-

bb 35. a magyar földtani térkép sikere delhiben, a nemzetközi földtani kongresszuson

i tz/nmé szb vg

1964. december 28.

nazaérkezett indiából dr. fülöp józsef, a magyar állami földtani intézet és a magyar állami eötvös loránd geofizikai intézet igazgatója, valamint dr. pantó gábor, a földtani intézet osztályvezetője, akik a december 14-22 között delhiben tartott 22. nemzetközi geológiai kongresszuson képviselték a magyar tudományt. két küldött-társuk, dr. kretzói miklós, a földtani intézet osztályvezetője és dr. barnabás kálmán, a nehézipari minisztérium főgeológusa előrelátnatlag a közeli napokban érkezik meg.

ezen a kongresszuson, amelyet most első ízben rendeztek meg ázsiában, 80 országból összesen 2 000 szakember vett részt. megtárgyalták a földtan és a geofizika csaknem valamennyi időszerű kérdését. a magyar szakemberek elsősorban a saját szakterületükkel kapcsolatos szekciók munkájában vettek részt. a szekciók egyike, dr. fülöp józsef elnöklésével olyan kérdéseket tanulmányozott, amelyek az egész földközi-tenger környékén - és azon belül hazánk területén is - azonos módon jelentkeznek.

a tanácskozásra jellemző volt a földtani térképek szerepének fokozódó növekedése. egyre általánosabbá válik az a felismerés, hogy a föld mélységének szerkezetét, nyersanyagkincseit a legjobban földtani térképeken lehet ábrázolni. ezek a térképek, amelyek mindinkább a nemzetközi nyelv szerepét töltik be a geológiai kutatások eredményeinek közzétételében, egyúttal elősegítik a föld nyersanyagkészleteinek világméretű felmérését és a feltárás gazdaságosabbá, eredményesebbé tételét is.

a kongresszuson bemutatott, a földkerekségnek egyre nagyobb területeit feldolgozó földtani térképek között ott voltak a magyar térképek is. közülük a legnagyobb érdeklődés a hazánk hasznos ásványos anyagainak ugynevezett metallogenetikus térképe váltotta ki. ezen a térképen részint az eddig feltárt hasznos ásványi anyag-előfordulásokat tüntették fel, részint az országnak azokat a területeit, ahol a múltban egyáltalán megvolt a lehetősége az ilyen hasznos anyagok kialakulásának. nagy figyelemmel tanulmányozták a külföldi szakemberek az acta geologica-nak a kongresszus tiszteletére kiadott, dr. szádeczky-kardoss elemér akadémikus által szerkesztett számát, amelyben a legkiválóbb magyar kutatók hozták nyilvánosságra legújabb eredményeiket. /mti/

15.35/a

- 21 -

KL 16/1 P-1

bb 36. 1.600 mentesítő járat a mávaut vonalain

i nbjöötm-lm vg

1964. december 28.

a mávaut is elkészítette statisztikáját az ünnepi forgalomról. az országban a menetrend szerint közlekedő autóbuszokon kívül december 21-től december 28-ig 1.600 mentesítő járatot indított, amelyen mintegy 80 000 utast szállítottak. december 24-én és december 28-án pest-környékén 297 mentesítő járat indítása vált szükségessé. /mti/

--

bb 37. január 2-án nyílik meg az első csillag-garázs budapesten

i nbj/tm-lm vg

1964. december 28.

a főváros közismerten nehéz garázs-helyzetének enyhítésére a fővárosi garázsipari vállalat beépítetlen telkeken szabadtéri ugynevezett csillag-garázsokat létesít. ilyen nyílik meg január 2-án a tanács körút 11 szám alatt, ahol körülbelül 70 személygépkocsit tudnak elhelyezni, később pedig a majakovszkij utca 10 és a 13. kerület főtí ut 58 szám alatt.

a vállalat a gépkocsik éjjel-nappali őrzésén túlmenően különböző kisebb szolgáltatásokat is nyújt. így például a tanács körúti, valamint a majakovszkij utcai garázsokban vállalják a gépkocsik mosását. a garázsokat felszerelik akkumulátoros hidegindítóval, az év közepétől kezdve pedig ponyvával is. /mti/

--

bb 40. dobi istvának

bs-lm bs

1964. december 28.

az elnöki tanács elnökének újévi köszöntőjét a kossuth rádió január 1-én - a kiadott műsortól eltérően - nem 10 órakor, hanem 12.10-kor sugározza. /mti/

--

15.40/a

- 22 -

Mc 16.10 P.2

bb 38. hétfőn délben teljesítette évi tervét a szénbányászat

t szf/gk szb vg

1964. december 28.

a nehézipari minisztérium bányászati műszaki főosztálya hétfőn jelentette, hogy a szénbányászat a déli órákban teljesítette 31.2 millió tonnás évi termelési tervét.

nehéz esztendő küzdelmes, kitarító munkájával érkeztek el a bányászok a határidő előtti tervteljesítéshez. év közben számos természeti csapás, balinkán, padragon, dorogon vízbetörés, tiribesen szénsavbetörés, zobákon pedig az emlékezetes sujtólégrobbanás vetette vissza a termelést. az emiatt bekövetkezett jelentős termelés kieséseket azonban a dolgozók megfeszített munkával pótolták. a fenntartó brigádok karácsonykor is lent voltak a bányákban, hogy három nap szünet után is jó állapotú, fejtésre alkalmas munkahelyeket adjanak át a vājároknak. ilyen módon hétfő déltre sikerült felszínre küldeniük az 1964-re előirányzott 31.2 millió tonna szénből hiányzó utolsó ezer tonnát is.

az elismerésre méltó derekas évi munkában a mecseki tröszt, a középduánantuli, az oroszlányi, a tatabányai, az ózdvidéki és a borsodi szénbányászati tröszt járt elől.

az év végéig hátralevő három és fél nap alatt a bányák várhatólag még 300 000 tonna szenet adnak terven felül. /mti/

--

bb 39. a szerkesztőségek figyelmébe!

hi szb bs

1964. december 28.

a december 28-i, hétfői bb 25-ös számú „megkoszorúzták stollár béla emléktábláját, című hírünk utolsóelőtti mondata helyesen a következő:

„mikó istván, a budapesti népfront bizottság alelnöke, a kisz részéről kurcz györgy, a budapesti kisz bizottság titkára a partizán szövetség nevében lencsés jános alezredes helyezte el

koszorút.,,

--

15.47/a

- 23 -

Mc 16.10 P.2

bb 41. közlekedési balesetek

lmé szb zs

1964. december 28.

a 7. kerület péterfy sándor utca és nefelejcs utca kereszteződésében fereyberger sándor, 57 éves nyugdíjas, vecsési lakos, szabálytalanul haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 11. kerület móríczy zsigmond körtér 9. száj előtt tatár judit, 23 éves budapesti lakos figyelmetlenül lépett le a járdáról, s egy motorkerékpár elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 21. kerület rákóczi ferenc utca és karácsony sándor utca kereszteződésében bende minálné, 70 éves nyugdíjas, csepeli lakos figyelmetlenül ment át az uttesten, s egy név-szerelvény elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

az 5. kerület tanács körút és gerlóczy utca torkolatában kovács géza, 58 éves budapesti lakos, figyelmetlenül és szabálytalanul ment keresztül az uttesten és egy 49-es villamos elgázolta. súlyos, nem életveszélyes állapotban vitték kórházba a mentők.

a 13. kerület váczi ut 72. számú ház előtt biró jános 77 éves segédmunkás, budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uttesten. kovács lajos, 34 éves taxisőfőr, aki a sikos uton gyorsan hajtott, az idős embert elgázolta. biró jános a kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt.

a 2. kerület hidegkúti uton pisszer györgy, 36 éves technikus személygépkocsiját nagy sebességgel vezette. egy kanyarban a gépkocsi megcsuszott, s egy kerítésnek rohant. pisszer súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

bb 42. pályázat új csatornaépítési módszerekre

k sb/tm szb vg

1964. december 28.

az építésügyi minisztérium és az országos vízügyi főigazgatóság közös pályázatot hirdet korszerű csatornaépítési módszerek kialakítására. az érdeklődők már átvehetik a pályázati kiírást az émi tervezési főosztályán /bp. 5. ker. beloiannisz utca 2./ s ugyane ide kell eljuttatni a kész terveket legkésőbb 1965. március 22-ig. a díjazásra összesen 100 000 forintot irányoztak elő. a legnagyobb díj legfeljebb 20 000 forint lehet, a megvásárolt tervekért kifizetendő összeg pedig legalább 4 000 forint. /mti/

15.55/a

- 24 -

bb 43. szövetkezeti delegáció utazott afrikába

k ie szb ká

1964. december 28.

bartolák minálnak, a szövetség elnökhelyettesének vezetésével háromtagú szövetkezeti delegáció utazott hétfőn afrikába. a küldöttség tárgyalásokat folytat majd algéria, guinea, mali, marokko és tunézia központi szövetkezeti szervezeteinek vezetőivel a társadalmi és gazdasági kapcsolatok bővítéséről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren szirmai jenő, a szövetség elnöke bucsúztatta. /mti/

bb 44. a totó-lottó kirendeltségek év végi nyitvatartása

k kf/kf szb vg

1964. december 28.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közli, hogy a totó-lottó kirendeltségek szilveszterkor, s az újévi ünnepek alatt a következő rend szerint tartanak nyitva.

december 31-én budapesten és vidéken egyaránt 19 óráig állnak a fogadók rendelkezésére a kirendeltségek.

január 1-én a budapesti, a szegedi, a debreceni, a miskolci, a győri és a pécsi totó-lottó fiókok zárva tartanak. ezek a kirendeltségek január 2-án és 3-án a szokásos szombati, illetve a vasárnapi nyitvatartás szerint állnak a fogadók rendelkezésére.

az egyéb vidéki totó-lottó kirendeltségek január 1-én 9-13 óra között, 2-án a szokásos szombati rend szerint tartanak nyitva, január 3-án pedig zárva lesznek. /mti/

16.15/a

- 25 -

bb 46. dunaujvárosi fiatalok utaztak Lengyelországba

vid j szb zs

1964. december 28.

hétfőn a dunai vasműből 15 ifjúsági brigádvezető, illetve kisz aktivista indult egyhetes lengyelországi utra. a dunaujvárosi fiatalok varsóban töltik a szilvesztert és a lengyel fiatalokkal együtt köszöntik az új esztendőzt. /mti/

bb 47. a szabolcs megyei nőtanács ülése

vid j szb zs

1964. december 28.

a szabolcs-szatmár megyei nőtanács hétfői ülésén a termelő-szövetkezeti nődolgozók munkájáról tárgyalt. az ülésen megállapították, hogy az asszonyok eredményesen tevékenykednek a közös gazdaságokban, s jelentékeny részük van a szövetkezetek munkájának fellendülésében. a szocialista cím elnyeréséért dolgozó 1500 brigádtag közül például négyszáz nő. a lányok, asszonyok védnőkséget vállaltak a baromfitenyésztés felett, s a sikeres kezdeményezés eredményeként mind a közösben, mind a háztáji gazdaságokban tetemesen nőtt a baromfiállomány. /mti/

bb 48. a győri kislelődy színház

sk szb sr

1964. december 28.

felszabadulási drámapályázatának eredményét, tekintettel a nagyszámu pályaműre, január 15-ig hirdeti ki a bírálóbizottság. /mti/

16.55/a

- 26 -

bb 45. hóbunda borítja az országot, a hegyekben kezdődhet a síévad - újabb havazásokra van kilátás, egyelőre a maximumok is fagyponthoz alacsonyok

i cs/nné-lm ká

1964. december 28.

európa időjárását jelenleg a franciaország feletti központtal működő óriásméretű ciklonrendszer irányítja. a ciklon hatósugarába eső nyugat-közép- és déleuropai országokban általában felhős, párás, csapadékos az idő: a földközi tenger menti területekről esőzéseket, közép-európa nagy részéről, továbbá németország és franciaország északi vidékeiről kiterjedt havazásokat jelentettek a megfigyelők. a kontinens hideg göca az észak-ural vidékéiről skandinávia és finnország északi területeire tolódott át, ahol nappal mínusz 10-13, éjszaka mínusz 10- mínusz 20 fokot mértek. a szovjetunió tundrás tájain nappal mínusz 5 - mínusz 7, éjszaka mínusz 10 - mínusz 12 fokig süllyedt a hőmérséklet. a nappali maximumok szintje ausztriában és németország déli vidékein mínusz 3 - mínusz 7 fok között, közép-európa-szerte a fagyponthoz közelében alakult ki legutóbb, ugyanakkor bukarestben hétfőn délben 9, belgrádban 6, rómban 15 fokot mutattak a hőmérők.

házánkban a vasárnapi középhőmérséklet 0.6 fokkal alacsonyabb volt a sokévi átlagnál. csak az ország középső részén volt két-három órás napsütés. az erős borulás ellenére a vasárnap hullott hó, eső, csapadék értéke általában nem haladta túl a 2-3 millimétert. a hétfőre virradó éjszaka a nyugati megyékben mínusz 4- mínusz 8, a talaj közelében mínusz 10 fok alá süllyedt a hőmérséklet, több vidékről jelentettek kisebb havazásokat. a hőmérsékleti maximumok az ország keleti felében 0-plusz 1, a dunántúlon mínusz 1 - mínusz 2 fokig emelkedtek.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályára érkezett legfrissebb jelentések szerint a keleti határvidék kivételével az egész országot összefüggő hóréteg, változó vastagságú hóbunda takarja. a tiszántúlon 1-2 centiméteres, a duna-tisza közén 5-10, az északi hegyvidékeken 10-20, a dunántúlon általában 5-10, a mecsek és a bakony vidékén 15-20, centiméteres a friss hó. a szakemberek tájékoztatásul közölték, hogy a magasabb hegyekben már mindenütt kezdődhet az igazi síévad: a hegyoldalakait általában 20-40 centiméteres, kitűnő minőségű hóréteg borítja. hétfőn reggel a szabadsághegyen 21, a mecsekben levő árpád-tetőn 22, a dobogókőn 31, galyatetőn 33, a kékestetőn 45, mátraházán 25, a bükkben és a bakonyban 23-30 centiméteres réteget mértek.

a következő 36 órában az időjárás lényegesen nem változik. számíthatunk kell kisebb havazásokra, a délkeleti megyékben havas esőkre. a szél keleties irányú lesz és mérsékelt marad. a keddi reggeli minimumok valószínűleg mínusz 2- mínusz 6, északnyugaton mínusz 6 fok alatt alakulnak ki, a keddi maximumok 0-mínusz 3 fokig emelkednek./mti/

17.00/a

- 27 -

Tíz óra 0 - mínusz 3 fokos minimumokat mértek. hétfőn ismét

16.55/a

bb 49. a lottó jutalom sorsolás főnyereményei

t kf-lm la

1964. december 28.

hétfőn, nádor utcai székházában tartotta a lottó decemberi jutalom sorsolását a sportfogadási és lottó igazgatóság. a húzások az 51. játékút szelvényei vettek részt, amelyek között összesen 880 tárgynyereményt sorsoltak ki. ezúttal nyolc főnyeremény jutott a legszerencsésebb lottózoknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás, összkomfortos öröklakás a frankel leó utca 84 számban épülő házban: 1,398,082, 4,239,240
egyszoba, nallok öröklakás a frankel leó utca 84. számban épülő lottó házban: 3,719,932
moszkvics személygépkocsi: 1,017,266, 2,091,346,
6,142,717, 6,548,722, 8,224,143 /mti/

bb 50. a felszabadulási versenyben a termelékenység növelését vállalták a tatabányai 12-es akna bányászai

vid lk szb ki

1964. december 28.

a tatabányai 12-es aknán a korábbi gyakorlattól eltérően az idén már valamennyi brigáddal ismertették a jövő évi feladatokat és közölték velük azt is, hogy a jövő esztendőben a brigádok nagyobb önállóságot kapnak. ennek ismeretében hétfőn a délelőtti műszakról felszálló bányászok röpgyűlésen beszéltek meg, milyen munkát vállaltak felszabadulásunk 20. évfordulójának tiszteletére. zamaróczy dezső, a bánya főmérnöke és mák jános üzemvezető ismertette az 1965. évi feladatokat. elmondották, hogy a bánya dolgozói az utóbbi években becsülettel helytálltak, folyamatosan túlteljesítették a termelés minden gazdasági mutatóját. a jövő évben a vízbetöréses síkvölgyi akna bezárása miatt a 12-es kanai bányászoknak 50 000 tonnával több szenet kell termelniük mint az idén.

a röpgyűlésen a brigádvezetők meglelégedéssel vették tudomásul, hogy nemcsak nagy vonalakban, hanem már részleteiben is ismerik a jövő évi feladatokat. így például szabadkai attila brigádjával is közölték már, milyen új vágatokat kell kinajtaniuk, s ennek alapján a brigád vállalta, hogy a havonta előrt 60 méter helyett 70 méter vágatot hajt ki. a brigádok legnagyobb része termelékenyebb munkára tett ígéretet, s így végeredményben az akna dolgozói az 50 000 tonna többletszenet a termelékenység növelésével termelik ki.

a röpgyűlés résztvevőinek kérésére a bánya vezetői részletesen ismertették a jövő évi műszaki fejlesztési terveket is. /mti/

18.05/a

- 28 -

18.15



bb 51. 1. a. svab,

tr szb zs

1964. december 28.

debrecen város egykori szovjet katonai városparancsnoka, aki résztvett az ideiglenes nemzetgyűlés és az ideiglenes nemzeti kormány megalakulása 20. évfordulójának ünnepségein, hétfőn elutazott hazánkba. a ferinegyi repülőtérre a debreceni városi tanács és a külügyminisztérium képviselői bucsúztatták. /mti/

bb 52. hétfőn a fővárosi vigszínház előadásával megkezdődött a dunaujvárosi sziniszazon

vid tné szb la

1964. december 28.

dunaujvárosban a bartók béla művelődési házban hétfőn este a fővárosi vigszínház előadásával megkezdődött a dunaujvárosi színházi idény. a vigszínház művészei csurka istván szájnos című komédiáját adták elő. a bérletsorozat további előadásain a budapesti madách színház kamaraszínháza és a katona józsef színház, valamint a kecskeméti katona józsef színház szerepel.

a színházi idény kezdete a bartók béla művelődési ház tatarozása miatt késett. az idei színházi bérletsorozat iránt egyébként olyan nagy volt dunaujvárosban az érdeklődés, hogy a bérlet valamennyi jegye egy hét alatt elfogyott. /mti/

bb 53. időjárásjelentés

tné lm la

1964. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti december 28-án, este 19 órakor:

erősen felhős, párás idő

várható időjárás kedd estig: erősen felhős, párás idő. több felé újabb havazás, a délkeleti megyékben havaseső. mérsékelt, időnkint élénk déli, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 2, plusz 2 fok között. /mti/

19.44/a

- 29 -

18.15

- Vége -